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E . M. 8—11

+ 8.  374 Bl . 34  X  49,3 . Auf . XVII.
Psalterium et Hymnarium  Benedictinum. Ad divinas Laudes . . .

commodavit Ett . Coenobio Georgius Abbas et Conventus B . Mariae in Gengen¬
bach , 3. Aug . a . 1605. Comm . nocturnale ss . : observantiae Bursfeldensium . Psalt.
für die Matutin des Comm . ss . mit Teilen des Propr ., Antiphonen , Hymnen , Re-
sponsorien  1 —-293.  Te Deum  296 —304.  Psalmen für die Laudes , Hymnen f.
Comm . und Propr . ss.  304 —374 (372—374  fast ganz ausgerissen ).

Got . Choralnoten auf 3 u . 4 Linien . Antiqua in Minuskeln von 1,7 cm. — Holz¬
deckel m . gepr . Schweinsleder , 5 Bünde ; 1605. — Bhrensb . S. 10 Nr . 47. — Aus Klo¬
ster Gengenbach O.S.B, (s. o.) geliehen, dann wie Nr . 9 angekauft.

+ 9.  408 Bl. 34  x  48,7. XV1/XVII.
Graduale Benedictinum.  Proprium de temp. totius anni. Anf.

„Ad te leuaui " (Dom . I . Adv .) . Got . Noten auf 4 Linien , jede S. mit 5 Systemen.
Initialen in primitiver Ausführung , farbig und schwarz . Sorgfältiger die Land¬
schaft im „ 0"  54 ' '; „A"  l r skizziert . Got . Schrift ; oft nur ausgesparter Baum . —
Herkunft wie Nr . 8, „socia pars " , ähnl . Eintrag  408 r , darunter : „Nunc per spe¬
cialem Tractatum sub Abb . Joanne Baptista proprium Mon . D . Ettonis — prout
multa alia Volumina hujus Bibliothecae , in quibus Nomen Abbatiae Gengenbach
adhuc visitur ." Erstes Bl . ausgerissen.

Holzdeckel mit gepr . Schweinsleder , 7 Bünden , 2 mess . Schließen . Alte Perg .-
Frge . X .'XI . Jh . im Rücken verklebt . — Ehrensb . S. 57 Nr . 11.

+ 10.  XXXIII , 402 und 240S. 31  X  43. XVIII.
Graduale  totius anni. Kalendar  XXII —XXX11I . Teil I („Liber

magnus ") : Graduale . Propr . de temp.  1—336.  Propr . de ss.  341—401. Teil 11
(„Liber parvus ") : Comm . ss.  I —XCI1.  In ded . eccl.  XC11I.  In pass . Dom.
XCVI.  Votivae de b . Maria Virg . C. Missae diversae  CVI.  Ordinarium missae
CXXV.  Nachträge  CLXX11I.  Verweise auf einen „Liber Civitatis " . Verzeich¬
nisse zur Benutzung des Graduales (I— XXI , CCXXX —XL)  von Joannes Er-
hardus Maillot , Can . Mon . Grandisvallis . Von ihm zahlreiche Einträge . Offenbar
Abschrift aus einem Graduale dieses Klosters , auf das eine Notiz S. 1 verweist.
Quadratnoten auf 4 Linien ; je 10 Systeme auf der Seite.

Starker Holzbd . m . 6 Bünden , reich gepr . Schweinsleder , mess . Eckbeschläge,
2 Lederschließen ; Schnitt rot . — Ehrensb . S. 56 Nr . 7.

+ 11.  481 Bl. (leer 128—170, 402—480), 27  X  37. 2 Sp. ab 173. 39—41Z. 1467.
Sammelband historischer Schriften.

I . Ulrich v. Richenthal,  Chronik des Konstanzer Konzils [cod. E].
4—124. (H )ie vachet an wie das Concilium . . . Davor : Omnipotens deus . . .
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da michi viam recte scribendi . . . 4 ' '. Von Hd . des Besitzers J . Beutlinger  124 v:
Ulrich von Richental hatt dises Buch geschriben . . . Kolorierte Federzeich¬
nungen von Martin Walch und einem andern Miniaturisten der Werkstätte
Anton Bitzer (Überlingen ) ; meist ganzseitig , öfters leerer Baum für sie ge¬
lassen.

M. Walch nennt sich  Bl . 28, 355  m . Jahrzahl 1503 [so H . Rott ], 371.  Von ihm
Bl . 16, 22—42.

2 Schreiber , A:  4—102,  B:  106—125.  B ist Anton Bitzer,  127 ® (H . Rott , Quellen
u . Forsch . II 1932, 13. 1). Einige rote Initialen , einfach . Sonst Raum für sie vor¬
gesehen . Rote Überschriften . Nachträge von J . Reutlinger an den Rändern , nach
anderer Vorlage.  56 r Zettel mit Zusatz eingeklebt.  49 r—50 v, 52v Episcopi
Constantienses (bis 1604) von J . Reutlinger . Papier von A : Wasserz . Ochsenkopf
offen und mit Halbmond (Briquet 14329, 14393); von B : menschl . Kopf (etwa
Briq . 15634), Hand (122,  Briq . 10654).

M. R . Buck , ZORh . 2,1887 , 111—117; R . Kautzsch 9, 1894, 443—496 (bes.451 f.,
486—488) ; H . Th .Bossert 25,1910 , 697 f. ; K . Preisendanz , ZBW. 39, 1922,184—186.

II.  Urkunde König Sigmunds für Konstanz  125.  Ende der I . Hs.  127.

III.  Chronik des Jakob Twinger Königshofen , ohne Vorrede : Got in
ewigkait nauch siner grossen miltikait  171 r—347 v (VI . Kap .) .

Von Hd . A geschr . Mit Lücken für Init . und Hlustr ., einf . rote Initialen ; rote
Überschriften . Nachträge von J . Reutlinger (z. B.  248®—250", 280—285T),  der neues
Papier einbinden ließ und auch zusammenh . alte Stücke trennte , so  305"  von  312 r
(Wasserz . gekrönte Schlange ); frei  251 —258, 285v, 289v—291, 306—311.  Vgl . Die
Chroniken der deutsch . Städte 8 (Lpz . 1870), 9 (1871). — Zu Jak . Reutlinger s.
ZORh . 34 (1882), 38—43.

IV.  Von den Künigen in der alten Ee  347 v—367.  Rubriken , rote Initialen,
Lücken für Bilder . Unvollst , (nur Bubriken  367 '"") . Wunder , Zeichen  368 —375.
Proverbia oder die byspell Salomonis  376 —390 v. In 36 Kapiteln.

Schreiber A. Freie Räume gelassen.  390 v: Diß buch ist ussgeschriben worden an
sant Virichs . . . aubent . . . 1467.

V.  Chronikalische Einträge späterer Hände (1435—-1695 ; für 1684, 1695 von
Jo . Jos . Beutlinger)  390 "—393 ' ', leer  393 "—396.

VI.  Beformationsordnung Friedrichs III.  397 ' '—401.
Schreiber A. Wasserz . des alten Pap . wechselt : Ochsenköpfe offen (171—295,

321—323), m . Halbmond (298—320, 381—383), m . Krone (324—369, 386—392,  Briq.
14353), m . Kreuz (379—405,  Briq . 15089). 402 , 404^ 405  leer , Schluß des alten Pa¬
pierbestands,  403, 406—481  leer, neue Zugabe für weitere Einträge . Wasserz . gekrönte
Schlange.

VII.  Vorn im Innendeckel (1) eingeklebteWappen verschied . Größe , darunter
das Buchzeichen des Besitzers : „ Insignia Iacobi Beutlingeri Ueberlingen : a . d.
1587 ." Notiz Reutlingers zur Erwerbung der Hs vom Priester und Überlinger
Spitalkaplan M. Marx Weyß , den 24. VII . 1587. Späterer Besitzer : Joh . Josef
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Reutlinger (1684,1695 ). Bl.  2 ' ' : 4 Streifen m . je 6 kol . Wappen Konstanzer Dom¬
herren.  2 V: Zeilen zum Ruhm von Konstanz . Heiligenbilder , Bischofswappen
eingeklebt , kol . (s . Conradus , Maria , s. Pelagius ) . 3:  einseit . bedrucktes Bl . in
fol . : Loci et consessus patrum Constantiensis dioeceseos , qui synodo . . . a . 1609
m . Oct . interfuerunt , imago (Const . ex off. Nie . Kalt a . 1611).

Starker Halbbd . auf Holz (Ahorn), Rückenleder mit 12 cm vorgreifend , Pressung
m . Blattornam . u . Medaillonköpfen (Rolle mit je 4 Köpfen ). „1587" , 2 Schließen ab,
5 Bünde.

+ 12.  151 Bl. 22,5  X  35,5. XV11/XVIII.
I . Kalendarium domesticum.  Zur Kenntnis der Fest- und

Heiligentage und ihrer Grade für Ett . M. „ In gratiam Conventus " . . . 1—7. —
II.  Regula s. Benedicti,  9—57. — III.  Psychobiblion , Memoriale defunc-
torum . . . Monasterii Ett . Nekrologische Einträge bis 1740 . — Schreiber : „F.
Fridericus Pergamenus , Prior zu Gengenbach ." Widmung vom 11. V. 1612 an
Abt Christophorus Heubier (1608—1623) .

War angeb . an Martyrol . Romanum , Par . 1607.

4 - IB.  187 Bl . 9,5  X  16 . XV111.

Liber defunetorum.  Necrologium für Ett . M. — Zeit: 3. 1. 1713
bis 1788 . Auch Nachträge für frühere Zeit.

Meist wie Nr . 12,  III. — Schwarzer Lederbd.

i4.  188 Bl. 10  x  16. XVI1/XV1I1.
Necrologium für die Religiösen und Freunde von Ett . M. „ Quorum

ne interirent nomina ipso grassantis inter Caesarem et Gallum belli tempore et
patria in ruinam totaliter versa est descriptus (liber def .) a . d . 1679, 22. Jan ."
Einträge bis 1729. Begonnen als Abschr . von Nr . 12.

Schwarzer Lederbd . m . Goldschnitt.

+ 15.  7 Bl- 21  X  35. XV.
[Marchesini, ] Auszüge aus dem Mamotrectus von 1470. Abschr. m.

Nachahmung des Druckes . Hain * 10555.
In buntem Kleisterpapier.

+ 16.  VI, 89S. 20  X  32. 1742.
Vesperale  continens antiphonas et hymnos ad solennes Yesperas . . .

et alia . . . iuxta ritum in Mon . D . Ett . hactenus usitatum sub regimine . . . Ab-
batis Augustini . Scr . a . 1742 mense Iulio . —• Oratio dominica  III.  Propr . de
temp.  V , 1—17.  Propr . ss.  18—53.  Appendix : Bestimmungen für die Prozessio¬
nen,  56—64.  Comm . ss.  68—80.

Schwarzer Lederbd ., Goldrand und -pressung . — Ehrensb . S. 43 Nr . 2.
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